



以实干耕耘希望的田野

——昌都市选派干部为乡村振兴注入强大动力

本报记者 周婷婷

优秀的年轻干部是助力乡村发展的“最大增量”，选派干部正逐渐成为乡村振兴的主力军。今年，昌都市5032名干部积极响应组织号召，奔赴生机勃勃的藏东大地，在基层一线摸爬滚打、汲取知识，为乡村振兴贡献青春力量。

这些优秀干部以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习运用“千村示范、万村整治”工程经验，立足村情实际，找准发展定位，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，充分发挥党员的先锋模范作用，带领广大群众积极投身到乡村振兴中来。

为民办事方能赢得民心

这段日子，昌都市八宿县郭庆乡觉尼村驻村工作队队长兼第一书记王超异常忙碌。自入驻觉尼村以来，王超与队员们以“百日走村入户大调研”为契机，挨家挨户上门详细了解村民们的生活现状。

觉尼村平均海拔4455米，距八宿县城180公里，是一个纯牧业村。面对语言沟通障碍，起初，王超觉得：“太难了！虽然有队友帮忙翻译，但很难与群众有交心的感觉。”

万事开头难。王超一边鼓励自己，一边极力做好准备工作。他将入户需要了解的内容提前记录下来，再根据入户的情况补充修改。没过几天，他的笔记本上已密密麻麻记满了觉尼村各户的家庭基本情况、牦牛存栏、学生入学、在外务工人员等内容。

六月底，觉尼村遭遇强降雨，村民泽伦家的牛棚棚顶坍塌。得知消息后，王超立即协同驻村工作队队员和村“两委”前往泽伦家查看情况。发现大雨导致墙体裂缝加宽，钢梁与墙体固定处松动，棚顶整体稳定性降低导致棚顶坍塌。

和大家商量后，王超立刻组织全村党员干部，不顾寒冷和泥泞，立刻投入到救灾减灾工作中。抢修完成后，王超一边安慰村民，一边承诺等维修材料到位后，会继续组织党员干部帮忙修复牛棚，以此让村民放心。

经过近2个多月的相处，王超通过自己的努力和付出，不仅帮助村民解决了实际问题，还与村民们建立了深厚的情谊，赢得了大家的尊敬和爱戴。

产业振兴激活内生动力

7月的昌都迎来了一年中最美的季节，这也是坝子的好时节。一有空闲，人们便三五成群，驱车前往城市周边，投入大自然的怀抱。

7月6日，阳光明媚，卡若区俄洛镇朱古村康多卡洒喇营地正式营业。一大早，营地便迎来了第一批客人。

“最近天气很好，我们几个人就约着出来玩。”

路过这里发现环境很好，就进来看看。看到这里设施完善，收费也相对合理，就定在这里了。”顾客杨文花说。

很快，营地的停车场便陆陆续续停满了车。一些顾客是在抖音上看到这个地方慕名而来。

朱古村位于卡若区俄洛镇南睡，国道317线贯穿全村。朱古村践行“绿水青山就是金山银山”的理念，利用辖内山体雄峻、植被茂密、草场丰美的自然资源优势和离昌都城区较近、国道317线贯穿全村的交通优势大力发展乡村旅游，努力将村子打造成昌都市节假日首选的休闲去处。

朱古村康多卡洒喇营地占地面积30亩，是朱古村重要的集体经济之一。为提升营地的基础设施服务水平，2022年，村里整合280万余元资金，新建木屋4座、围栏、围墙、帐篷架10座，西尼雄自然村道路硬化1.25公里。

“营业之前，我们鼓励每一位村民做康多卡洒喇营地的宣传员，通过微信、抖音等发布视频，吸引周边群众来这里玩。我们共有4间木屋和4个藏式帐篷，租借费用在150元到200元不等。今天上午已经租出去了2个木屋、3个帐篷，效果还不错。”朱古村驻村工作队队员米玛说。

为了保障营地的正常运营，米玛告诉记者，开业前，驻村工作队召开了村民大会，对愿意参与到营地经营的村民进行培训，提升他们的服务意识。现在除了驻村工作队和村“两委”带队值班外，每天有2名村民来营地工作。

对于未来，米玛心里早有打算，“目前，餐饮方面我们只有饺子、面条等简餐，之后我想根据营业情况增加餐饮的多样性，把村里参与过厨师培训的村民招进来，预计每年可增收10余万元。”

强化自身建强战斗堡垒

驻村工作队总、副领队是驻村工作的“领头雁”。为帮助第十三批驻村干部明确目标任务、理清工作思路、提升干事本领，6月初，昌都市举办第十三批驻村干部重点培训。昌都市县驻村办负责同志、第十三批驻村工作队总副领队、驻村工作队队长等140余人参加。

近年来，昌都市根据“自治区示范培训、市地重点培训、县区普遍培训、乡镇(街道)兜底培训、援藏补充培训”要求，按照“缺什么补什么”原则，邀请组织、政法、乡村振兴等部门专家教授和业务骨干，采取理论授课、案例分析、经验交流等方式，开展全覆盖培训，帮助选派干部理清工作思路、掌握工作方法，引导广大党员干部在乡村振兴一线忠诚担当。

7月10日，为期12天的昌都市驻村干部履职能



觉尼村党员干部帮村民维修牛棚。

本报记者 周婷婷 摄

力提升专题培训在重庆圆满结业，昌都市驻村办和第十三批驻村干部共计40人参加培训。

培训中，学员们利用晚上的课余时间进行了3场研讨交流，大家结合驻村工作实际，说工作困惑、谈培训心得、聊下步计划，积极分享本村(社区)在帮带提升“两委”履职能力、排查化解矛盾纠纷、助力群众增收、推动乡村全面振兴等方面的典型做法，实现了思想认识大碰撞、工作方法大交流、工作理念大研讨，增强了干事本领，提升了履职能力。

“通过学习，不仅提升了对基层治理、乡村振兴、‘三会一课’等方面的认知，还有机会与各位参训同学进行经验交流，我觉得是一次非常难得的机会。我会把这次的学习成果运用到日后的工作中，为助推全市乡村振兴贡献自己的力量。”完成培训学习后，丁青县当堆乡当堆村驻村第一书记赵景焕表示。

未来之路，光芒万丈。在接下来的日子里，5032名驻村干部将继续扎根一线，视群众为亲人，用不我待的干劲、昂扬回应群众对美好生活的向往，以智慧为笔，以汗水为墨，奋力描绘乡村振兴的壮美画卷。

强担当 重实干 善作为

八宿县拉根乡扎实推进驻村干部教育管理和

本报昌都电(记者 万慧)自第十三批驻村工作轮换以来，昌都市八宿县拉根乡围绕驻村工作“五项重点任务”，紧盯驻村干部教育管理，持续拧紧“五根链条”，推动驻村工作队在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的关键期强担当、重实干、善作为，为乡村振兴赋能增色。

拉根乡坚持“以老带新”工作原则，拧紧“帮带链条”，采取乡、村干部相互帮带、新老队员面对面交接的方式，帮助第十三批驻村干部理清岗位职责、明确重点任务，坚决杜绝出现工作“盲点”“空白点”，指导新进驻村干部召开好第一次驻村工作会议，协助制定工作计划，带领队员开展入户走访，推动新进驻村干部快速度过“适应期”，尽快进入角色、展现作为。

举办驻村干部业务培训，拧紧“培训链条”，精准设计培训课程，邀请乡级行业部门负责人和业务骨干，重点围绕党纪学习、基层党建、惠民政策、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作内容，对进驻干部进行集中培训。同时，利用各级各类培训、会议、夜间大讲堂等组织驻村干部开展集中学习20余次，有效破解新轮换驻村干部“不会干”等难题。

积极发挥基层党组织引领带动作用，建立健全临时党支部成员包片负责

机制，拧紧“任务链条”，组织临时党支部成员到村帮助驻村干部理清当前工作重点，协助村“两委”完善村居发展规划，及时制定驻村工作计划和年度任务清单16份；全覆盖开展“百日走村入户大调研”活动，聚焦共性需求、聚力遗留问题，提升队员“向心力”，积极借助各方资金、技术、信息等方面资源优势，形成工作合力，帮助协调解决群众实际困难。

主动对接拉根乡党委、政府，精准制定管理措施，拧紧“管理链条”，着力构建党委属地统管、临时党支部全面直管、驻村工作队具体协管的责任体系，确保临时党支部管理有实权、有底气、有效能；组织学习驻村干部管理办法、驻村工作要点等相关文件精神，绷紧“制度弦”，对驻村干部在岗位、作用发挥、廉洁自律等进行督导检查，综合运用通报、提醒谈话等措施处理问题干部，形成警示。

坚持用心用情关心关爱驻村干部，拧紧“关爱链条”，采取组织召开推进会、工作例会、调度会的形式，定期听取驻村工作开展情况汇报，分析研判现阶段存在的困难和问题；主动对接派驻单位定期到村看望指导工作，帮助解决生活困难，真正解决驻村干部后顾之忧，增强“认同感”，调动干事创业主动性、积极性，让干部安心驻村、用心干事。

兴产业 促增收

日土县全力推动村集体经济提质增效

本报日土电(记者 温凯 永青)近年来，阿里地区日土县把发展农牧民专业合作社作为重要工作，制定可持续、制度化管理制度，加强各类资源统筹，优化农牧业生产相关业务办理流程，加大对合作社社员及农牧民群众的专业生产技能培训力度，组织开展外出参观学习实践，就“建、管、销”等向优秀合作社学习，全力推动村集体经济提质增效。

2023年，日土县先后投入2.5亿元，实施了38个巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的项目，截至目前，已完工30个。与此同时，日土县多措并举

举落实就业政策，让更多人在项目建设、企业、政府购买岗位等多个领域实现就业。截至目前，推动全县脱贫人口实现就地就业185人，创收662.8万余元；实现脱贫人口外出务工411人，增收753万余元；为263名脱贫人口解决生态岗位，兑现工资132.4万余元；29名脱贫群众接受技能培训，培训后实现就业1人，月收入1850元至3000元不等，共计增收15.16万元。此外，日土县扶贫开发有限公司把2023年全年纯收入的30%作为产业分红资金兑现给脱贫群众及易返贫监测对象，极大地提升了农牧民群众的获得感、幸福感、安全感。

为乡村全面振兴注入新动能

朗县着力推进非遗工坊建设

本报巴宜电(记者 胡文 通讯员 钱加典)近年来，林芝市朗县着力加强非物质文化遗产保护和传承工作，深入挖掘和利用非遗资源，推动建设一批特色鲜明、示范带动作用明显的非遗工坊，实现非遗创造性转化和创新性发展，为推进乡村全面振兴注入新动能。

朗县拉多乡苏卡药香制作农牧民专业合作社于今年年初被认定为首批自治区级非遗工坊示范点。近年来，苏卡药香在非遗助力乡村振兴工作中发挥了较好作用，2023年以来，合作社总收入达160万元，累计带动群众40户，吸纳就业300余人次，户均增收8000余元。

今年，朗县文化和旅游局先后为巴尔曲德寺藏香制作工坊、朗镇马包制作工坊、金东藏纸制作工坊挂牌，推

动县级非遗工坊成为乡村人才展示的平台。

朗县文化和旅游局非遗相关工作人员拉姆告诉记者：“推动非遗工坊建设旨在保护和传承朗县非物质文化遗产的同时，致力于建立稳定、长效的非遗工坊运行机制，引导和督促非遗工坊发挥示范带动作用，帮助朗县广大群众学习传统技艺，提高内生动力，促进群众增收，助力乡村振兴。”

目前，朗县拥有自治区级非物质文化遗产5项、市级非物质文化遗产5项、县级非物质文化遗产8项。相关负责人表示，下一步，朗县将持续推动非遗工坊建设，有效激发非遗产业的内生动力，让非遗助力乡村振兴，为推动县域经济发展作出贡献。



近年来，日喀则市萨迦县吉隆镇德吉林村坚持立足本地资源禀赋和产业基础，全面盘活闲置资源，鼓励群众在自家房前屋后种植西瓜、萝卜等经济作物，努力以“小果园”“小菜园”带动经济发展。

据了解，德吉林村庭院经济项目总投资达180万元，实施面积总计56.08亩，项目覆盖德吉林村脱贫群众146户584名。自项目实施以来，累计带动创业就业约260人次。

图为德吉林村工作人员在查看作物长势。

本报通讯员 次旺伦珠 本报记者 索明旺久 摄

“班公柳之乡”——日土县热角村：

苗圃产业兴 村民腰包鼓

本报记者 永青 温凯



绿意盎然的热角村。

本报通讯员 格桑顿珠 本报记者 永青 摄

柳之乡”的美誉。

近年来，热角村持续推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，形成了“党支部+合作社+农户”的苗圃产业发展经营模式，通过党支部管引领、合作社管销售、农户管生产的方式，不断发展壮大班公柳苗圃基地，既保护了环境，也让群众的腰包鼓了起来，村民不离土、不出村就能增收致富，可谓走出了一条绿色发展路子。

“班公柳有耐高寒、耐干旱、成活率高的特点，这对于高寒缺氧、干旱

少雨的雪域高原来说，无疑是美化亮化、国土绿化的首选树种。”热角村驻村第一书记成康说，“这些年来，随着‘两山’理念深入人心，各地都掀起了种树热潮，让我们的班公柳苗木产业发展更是蒸蒸日上。”

据了解，起初热角村班公柳苗圃基地规模较小，在日土县委、县政府及驻村工作队的帮助与支持下，苗圃基地不断发展扩大，2022年，政府投资1800万元建设了3座育苗温室大棚。截至目前，苗圃基地累计总投资已超过2000余万元，热角村643名村



希望田野

盛夏时节，万物并秀。走在阿里地区日土县日土镇热角村，院落里、街道旁，一棵棵新栽的班公柳错落有致、迎风挺立，小村庄里绿意盎然。

班公柳因生长在班公湖周边而得名，是日土县独有的树种，有着几千年的生长历史，特别是在热角村下曲龙组，现存最古老的一棵班公柳，树龄200余年，热角村也因此享有“班公